

2024年9月12日 星期四

第5923期  
本期8版  
甲辰年 八月初十  
八月二十 秋分

# 东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

## 75年来全国粮食总产量增长5.1倍

国家统计局9月10日发布的新中国75年经济社会发展成就系列报告显示，75年来，我国粮食生产实现跨越式发展，粮食安全保障有力。2023年粮食产量达到13908亿斤，比1949年增加1万多亿斤，增长5.1倍；粮食单产大幅提升，2023年全国粮食单产389.7公斤/亩，比1949年增加321.1公斤/亩。

新中国成立以来，我国农业经济稳步提升，产业结构优化升级。2023年，我国农林牧渔业总产值158507亿元，比

1952年的461亿元增加158046亿元。按可比价格计算，1953年至2023年年均增长4.5%。随着农业生产方式的变革，我国农业生产实现了由“以种植业为主、以粮为纲”的高度单一结构向“农林牧渔全面、多元、协调发展”的历史性转变，多元化食物供给体系加快构建。

报告显示，随着居民生活水平不断提高和膳食结构变化，经济作物生产蓬勃发展。2023年，我国经济作物播种面积达到7.9亿亩，比1949年增长了2.7

倍。重要农产品全面发展，食物供给丰富多元。党的十八大以来，我国畜牧业现代化、规模化进程加快，综合产能进一步提升，肉蛋奶产量多年来一直稳居世界前列。

党的十八大以来，国家持续推进高标准农田建设，统筹推进灌溉水源保障和灌区建设改造，农业生产条件明显改善，农业基础更加稳固。截至2023年底，全国已累计建成高标准农田10亿亩以上。2023年我国耕地灌溉面积10.75亿

亩，比1952年增长2.6倍。

报告显示，75年来，我国农业科技发展从小到大、从弱到强，取得长足进步。党的十八大以来，我国加快实现高水平科技自立自强，培育发展农业新质生产力，农业科技事业加快发展，创新体系更加健全，创新能力显著增强。2023年，全国农业科技进步贡献率63.2%，比2012年提升8.7个百分点，农业科技整体水平跨入世界第一方阵。  
(来源：新华社)

## 闵行区域公共品牌“闵鲜青蔬”结出蔬菜产业绿色发展新成果

□见习记者 王珊

在带有浓厚城乡融合色彩的闵行区，一个以蔬菜产业为核心的创新联合体正在悄然崛起并逐步壮大。2020年，闵行区打造了蔬菜产业联合体，成立地产优质蔬菜产业联盟并推出了区域公共品牌“闵鲜青蔬”。

几年来，联盟通过创新模式、整合资源、强化品牌等多方面努力，不仅提升了闵行蔬菜产业的竞争力和附加值，更以其独特的产业模式引领着区域特色农业的绿色发展与转型升级，为乡村振兴和农业现代化提供了有力支撑。

“一条龙”运作  
解生产后顾之忧

“1+1+X+3”的运作模式是闵行优

质蔬菜产业联合体的独特创新，其中，闵行区农技协会负责联盟的日常管理与品牌运行，上海绿捷实业发展有限公司负责“托底”销售保障服务，“X”则是指正义、城市、丰伟、航育等加入联盟的12家核心生产企业，负责蔬菜保供生产。此外，还有太平洋安信农业保险股份有限公司、上海三友种苗有限公司、闵行区农业技术服务中心等3家单位分别负责蔬菜保险、供种服务和技术指导工作。多方各尽其职，形成了“一条龙”式的蔬菜产销服务联结机制。

在联盟成立之前，各蔬菜合作社几乎是“散户”生产状态，自主种植、自主销售，一旦对市场行情把握不准，很容易出现销路不畅，甚至滞销的问题，造成生产性浪费。

(下转2版)



以稻田为布、禾苗为笔，位于奉贤区庄行郊野·农艺公园核心区的浦秀村，在连片的水稻田绘出新的图景。2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。从空中俯瞰，广袤的稻田中除了“花米庄行”logo和江南房屋的画卷，“坚定信心，奋力一跳”的字样和被稻穗簇拥着的数字“75”也相当醒目。

记者 杜洋域 摄文

## 肩负使命谋长远 丝路共筑农业心 2024浦江创新论坛—全球技术转移大会·工业农业产业创新论坛在沪召开

□记者 陈祈

上海作为全国最大的经济中心和科技创新前沿，始终致力于推动现代农业科技创新和产业结构升级。近日，由上海市科学技术委员会、上海市农业农村委员会指导的2024浦江创新论坛—全球技术转移大会·工业农业产业创新论坛在上海张江科学会堂召开。

活动旨在聚焦“一带一路”农业科技创新发展，探讨农业科技创新的发展机

遇和挑战，推动国际合作与成果转化，为“一带一路”的农业科技创新注入新动力，助力农业科技的高质量发展与国际合作。

活动上，工业农业科技创新基金正式发布。据介绍，该项目将加速更多创新项目的落地实施，为行业注入源源不断的活力。“一带一路”农业科技创新发展专项行动正式启动，将加强国际农业科技合作，推动共建“一带一路”国家的农业创新与发展。

中国农业科学院原院长、中国农业国际合作促进会名誉会长翟虎渠为本次论坛致辞。中国农业科学院农业信息研究所原副所长、中国农业科学院海外农业研究中心原执行副主任聂凤英和上海市农业科学院作物育种栽培研究所副所长郑洪建分别以《全球农业产业发展趋势与海外农业战略研究》和《优质特色鲜食玉米品种培育与“一带一路”国际创新合作》为题作主题演讲；活动现场进行了“特种薯类淀粉全产业链解决方案”和

“生物质绿色食品包装解决方案”两个项目成果路演。

在圆桌沙龙环节，与会嘉宾就《“一带一路”战略下，农业科技的现状与发展契机》《“一带一路”战略下，农业科技的现状与发展契机》《农业科技赋能乡村振兴战略思考》三个主题进行讨论。

活动现场还进行了蒙沪工业农业合作——蒙沪大农业科技、三丰“一带一路”产业基地——三丰国际两个工业农业创新成果的战略合作签约。